Corrigé  du brevet de mathématiques, session 2005, groupement Nord

Activités numériques

Exercice n°1


1°) Calcul de A :

A =  eq \s\do1(\f(5;3)) –  eq \s\do1(\f(7;3)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(9;4))
A =  eq \s\do1(\f(5;3)) –  eq \s\do1(\f(7  9;3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4))

A =  eq \s\do1(\f(5;3)) –  eq \s\do1(\f(7  3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3;3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4))

A =  eq \s\do1(\f(5;3)) –  eq \s\do1(\f(21;4))
A =  eq \s\do1(\f(20;12)) –  eq \s\do1(\f(63;12))
A = –  eq \s\do1(\f(43;12))
2°) Ecriture de B sous forme de a  eq \r(b) :

B =  eq \r(45) – 12  eq \r(5)
B =  eq \r(9  5)
 – 12  eq \r(5)
B = 3  eq \r(5) – 12  eq \r(5)

B = – 9  eq \r(5)
Exercice n°2

1°) Développement de A :

A = (2 x – 3) 2 – (4 x + 7) (2 x – 3) 

A = 4 x ² – 12 x + 9 – ( 8 x ² – 12 x + 14 x – 21)
A = 4 x ² – 12 x + 9 –  8 x ² + 12 x – 14 x + 21)

A = – 4 x ² – 14 x + 30
2°) Factorisation de A :

A = (2 x – 3) 2 – (4 x + 7) (2 x – 3)
A = (2 x – 3)  eq \b\bc\[((2 x – 3) – ( 4 x + 7))
A =  (2 x – 3) (2 x – 3 – 4 x  – 7)

A =  (2 x – 3) ( – 2 x  –  10)

3°) Résolution de l’équation :

  (2 x – 3) ( – 2 x  –  10) = 0

On utilise la propriété :

Si un produit est nul alors l’un des facteurs est nul

2 x – 3 = 0
 ou 
– 2 x  – 10 = 0

2 x =  3
ou
– 2 x  = 10
x =   eq \s\do1(\f(3;2))
ou
x =  eq \s\do1(\f(10; –2))
Après vérification, les solutions sont   eq \s\do1(\f(3;2)) et – 5 .

Exercice n°3

1°) Calcul du nombre de tartelettes :

Ce nombre est un diviseur de 411 et 685 et comme il doit être le plus grand donc c’est le plus grand diviseur de 411 et 685.

685 : 411 = 1 reste 274
411 : 274 = 1 reste 137
274 : 137 = 2 reste 0


Le pgcd est 137 donc il peut fabriquer 
137 tartelettes identiques.

2°) Calcul du nombre d’élèves de framboise et de fraises :

411 : 137 = 3  et  685 : 137 = 5

Chaque tartelette contiendra 
3 framboises et 5 fraises.

Exercice n°4
1°) Résolution du problème :

x désigne le prix d’un crayon et y .
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f(x) = 60 x

g(x) = 900 - 90 x

On a donc :
5 x + 2 y = 10,90        (SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3))          15 x + 6 y = 32,70
8 x + 3 y = 17,20   (SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (– 2))))   – 16 x – 6 y = – 34,40

Par différence, on en déduit que – x = – 1,70
x = 1,70
Par substitution dans l’équation 5 x + 2 y = 10,90   :

5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,70 + 2 y = 10,90
8,50 + 2 y = 10,90
2 y = 10,90 – 8,50
   2 y = 2,40
   y =  eq \s\do1(\f(2,40;2))
y = 1,20
Vérification : 5 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,70 + 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,20 = 10,90 
et 8 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,70 + 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,20 = 17,20
Un crayon coûte 1,70 € et une gomme 1,20 €.
Activités Géométriques
Exercice n°1


1°) Construction du triangle ABC :
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f(x) = 60 x

g(x) = 900 - 90 x


2°) Démonstration que ce triangle est rectangle :

Je sais que ABC est un triangle or la somme des angles d’un triangle est égale à 180 ° donc


);BAC) eq \o(\s\up5( +
 eq \o(\s\up5();CBA)
 + 
 eq \o(\s\up5();ACB)
 = 180°

 eq \o(\s\up5();BAC)
 + 53° + 37 ° = 180°

 eq \o(\s\up5();BAC)
 + 90° = 180°


 eq \o(\s\up5();BAC)
 = 90°

Le triangle ABC est rectangle en A.

3°) Calcul de la longueur CA :

Je sais que ABC est un triangle rectangle en A or si un triangle est rectangle alors le cosinus d’un de ses angles aigus est égal au rapport de son côté adjacent à l’hypoténuse donc

cos 
 eq \o(\s\up5();BCA)
 =  eq \s\do1(\f(CA;CB))
cos 37° =  eq \s\do1(\f(CA;7))
CA = 7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h cos 37°
CA SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 5,6
L’arrondi au mm de la longueur CA est 5,6
Exercice n°2

1°) Dessin :

(voir page 4)
2°) Calcul de la longueur BC :

J’utilise la formule :

BC =  eq \r((x C – x B) ² + (y C – y B) ²)
BC =  eq \r((–1 – 3) ² + (– 4 – 2) ²)
BC =  eq \r(( – 4) ² + ( – 6) ²)
BC =  eq \r(16 + 36)
BC =  eq \r(52)
BC SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 7,2
La longueur exacte de BC est  eq \r(52) et la valeur arrondie au dixième, 7,2

3°) Démonstration que le triangle ABC est rectangle :

AB ² + BC ² =  eq \r(13) ² +  eq \r(52) ²= 13 + 52 = 65

AC ² =  eq \r(65) ² = 52 

Donc AB ² + BC ² = AC ² or si dans un triangle le carré de la longueur d’un côté est égal à la somme des carrés des deux autres côtés alors ce triangle est rectangle donc

Le triangle ABC est rectangle en B.

4°) Construction du point E

(voir page 4)
5°) Démonstration que le quadrilatère ABCE est un rectangle :

Je sais que E est l’image de C par la translation de vecteur 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BA)
 donc ABCE est un parallélogramme.

Je sais de plus que ABC est droit or si un parallélogramme a un angle droit alors c’est un rectangle donc 

ABCE est un rectangle.
Exercice n°3

1°) Valeur exacte du volume du grand cône :

Le volume d’un cône se calcule avec la formule 

V =  eq \s\do1(\f(( r ² h;3))
V =  eq \s\do1(\f((  7² SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 12;3))

V =  eq \s\do1(\f((  49 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3;3 ))

V = 196 (
La valeur exacte du volume du cône est 196 (
2°) Coefficient de réduction :
Il est égal au rapport  eq \s\do1(\f(SA’;SA)) , soit  eq \s\do1(\f(3;12)), soit  eq \s\do1(\f(1;4)).
Le coefficient de réduction est  eq \s\do1(\f(1;4))
3°) Valeur exacte du volume du petit cône :
Ce volume est égal au produit de celui du grand par  eq \b()
 3 

V’ = 196 ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \b()
 3
V’ = 196 ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(1;64))
V’ =  eq \s\do1(\f(196 (;64))
V’ =  eq \s\do1(\f(49;16)) (
V’ = 3,0625 (
La valeur exacte du volume du cône est 3,0625 (
Problème
Exercice n°1


1°) Distance à laquelle se situe M.Martin quand x = 4 et x = 10 :

On utilise la formule d = v SYMBOL 180 \f "Symbol"\h t

Pour x = 4 :
d = 60 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4
d = 240

Pour x = 10 :
d = 60 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10
d = 600
M.Martin se situe à 240 km de Petitville pour x = 4 
et à 600 km pour x = 10
2°) Distance à laquelle se situe M.Gaspard quand x = 4 et x = 10 :

Pour x = 4 :
d = 900 – 90 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4

d = 540

Pour x = 10 :
d = 900 – 90 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10

d = 0

M.Gaspard se situe à 540 km de Petitville pour x = 4 
et à 0 km pour x = 10
3°) Expression en fonction de x de la distance qui sépare :

M.Martin de Petitville :  60 x
M.Gaspard de Petitville :  900 – 90 x
Les formules sont 60 x pour M.Martin 
et 900 – 90 x pour M.Gaspard 
4°) Calcul des valeurs du tableau :
	x
	0
	1
	4
	10

	f(x)
	0
	60
	240
	600


	x
	0
	1
	4
	10

	g(x)
	900
	810
	540
	0



5°) Représentations graphiques :

f et g sont des fonctions affines donc leur représentation graphique est une droite.

On peut se servir des tableaux pour les construire :

Les points de cordonnées (0 ; 0), (1 ;60), (4; 240) et (10 ; 600) sont sur la représentation graphique de f,
 et les points de cordonnées (0 ; 900), (1 ;810), 
(4; 540) et (10 ; 00) sont sur la représentation graphique de g.

Graphique, voir ci-dessous
6°) Par lecture graphique :

a) Les personnes se croisent au bout de 6 heures,
b) Elles se croisent à 360 km de Petitville.
7°) Calcul des valeurs du 6° :
Lorsque les deux personnes se croisent, elles sont à la même distance de Petitville, donc cela revient à résoudre l’équation :

60 x = 900 – 90 x
60 x + 90 x = 900

150 x = 900

x =  eq \s\do1(\f(900 ;150))
x  = 6
C’est au bout de 6 heures que 
les personnes vont se croiser.
60 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 6 = 360, donc
Elles seront à 360 km de Petitville.
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